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Проценко Андрій Анатолійович, Котова Олена Володимирівна 

Кирієнко Олександр Геннадійович, Суханова Ганна Петрівна 
Мелітопольський державний педагогічний університет  

імені Богдана Хмельницького 
(Мелітополь, Україна) 

 
ПЕДАГОГІЧНА ПРАКТИКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  

ЯК ОСНОВА І КРИТЕРІЙ ЙОГО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ 
 
Анотація. Педагогічна практика – форма професійного навчання у вищій школі, 

і як така, ґрунтується на професійних знаннях, спирається на певний теоретичний 
фундамент, забезпечуючи практичне пізнання закономірностей і принципів професійної 
діяльності, оволодіння способами її організації.  

Ключові слова: педагогічна практика, майбутній вчитель фізичної культури, 
професійна підготовленість, функції педагогічної практики. 

 
 Protsenko Andriy, Kotova Olena, Kyriienko Oleksandr, Sukhanova Наnna 

Bohdan Khmelnytsky Melitopol State Pedagogical University 
(Melitopol, Ukraine) 

 
PEDAGOGICAL PRACTICE OF THE FUTURE TEACHER OF PHYSICAL CULTURE  

AS A BASIS AND CRITERION OF HIS PROFESSIONAL TRAINING 
 
Abstract. Pedagogical practice is a form of professional education in higher education, 

and as such, is based on professional knowledge, based on a certain theoretical foundation, 
providing practical knowledge of the laws and principles of professional activity, mastering the 
methods of its organization. 

Keywords. Pedagogical practice, future teacher of physical culture, professional 
training, functions of pedagogical practice. 

 
Педагогічна практика – це важлива складова частина навчально-виховного 

процесу. Вона забезпечує поєднання теоретичної підготовки майбутніх викладачів з їх 
практичною діяльністю в педагогічному закладі, сприяє формуванню творчого 
відношення майбутнього спеціаліста до педагогічної діяльності. 

На думку О. Гауряк [5], педагогічна практика майбутніх вчителів фізичної 
культури «є інтегруючим і стрижневим компонентом особистісно-професійного 
становлення майбутнього фахівця, який передбачає формування його професійної 
компетентності через оволодіння різними видами діяльності, що веде до професійного 
самовдосконалення, самопізнання студента в різних професійних ролях у реальних 
умовах загальноосвітньої школи. Особливості підходів до організації навчальної практики 
майбутніх учителів фізичної культури зумовлені низкою специфічних ознак цього виду 
діяльності. Зокрема, особливість практики визначається широким спектром закладів, у 
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яких може проходити практику студент, які належать до різних рівнів і типів, оскільки на 
відміну від інших педагогічних спеціальностей, вчитель фізичної культури повинен бути 
готовим до роботи з усіма категоріями дітей різного віку».  

Педагогічна практика майбутніх учителів фізичної культури є основою і критерієм 
його професійної підготовленості, вважають М. Огієнко, Л. Лисенко [9]. Її «слід 
розглядати не як дискретний процес застосування сталих традиційних елементів, а як 
безперервний процес управління (і навіть самоуправління) професійним зростанням 
майбутнього вчителя фізичної культури, в основі якого є наступність і безперервний 
пошук та набуття необхідних професійних компетентностей».  

Дослідники визначають мету педагогічної практики майбутніх учителів фізичної 
культури як «закріплення … професійних умінь та навичок педагогічної діяльності 
вчителя» [1, с. 3-4]; «створення єдиної системи, яка органічно поєднує отримані студентом 
знання і уміння з навичками практичної роботи вчителя фізичної культури у  
школі» [15, с. 19]; «формування та розвиток у студентів професійного вміння приймати 
самостійні рішення в умовах школи, закріплення та поглиблення теоретичних знань, 
отриманих студентами в процесі вивчення певного циклу теоретичних дисциплін, 
практичних навичок зі спеціальності, а також збір фактичного матеріалу для виконання 
науково-дослідної роботи» [16, с. 19]; забезпечення практичної підготовки бакалаврів до 
професійної педагогічної діяльності [10, с. 5-6]; «формування професійних умінь і 
особистісних якостей фахівця та на їх основі видів професійної діяльності» [11, с. 5]. 
Примітно, що, незважаючи на різні підходи, мету і завдання педагогічної практики 
дослідники намагаються визначати у категоріях компетентнісного підходу. 

На думку багатьох дослідників [3, 4, 6, 12, 13] педагогічна практика виконує 
декілька функцій: 

– адаптаційна функція практики виявляється в тому, що майбутні учителі 
знайомляться з різними типами навчально-виховних закладів, організацією роботи в них, 
адаптується до умов педагогічної праці, ритму педагогічного процесу, звикає до школярів, 
починає орієнтуватися в системі внутрішньо-шкільних стосунків і зв’язків, реально 
уявляти труднощі й можливі досягнення педагогічної діяльності; 

– навчальна функція практики полягає в практичній перевірці знань, набутих у 
процесі теоретичної підготовки. Відбувається процес вироблення основних педагогічних 
умінь і навичок, формування педагогічної свідомості та професійних цінностей, 
педагогічна рефлексія, що дозволяє моделювати і виконувати власну професійну 
діяльність; 

– виховна функція практики виявляється в тому, що студент може навчитися 
любити і розуміти дітей різного віку, виробити в собі терпіння, відповідальність, почуття 
обов’язку, витримку, сформувати потребу в самоосвіті й самовихованні; 

– розвивальна функція забезпечує розвиток практичних вмінь та навичок 
професійної діяльності студента, який навчається думати і діяти в реальних професійних 
ситуаціях. Формуються і розвиваються педагогічні здібності студента, виробляються 
компенсаторні вміння, якщо якісь здібності сформовані недостатньо; 

– діагностична функція педагогічної практики виявляється у забезпеченні 
студентові можливості оцінити недоліки в теоретичній підготовці, свій емоційний стан 
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при спілкуванні з дітьми, вчителями, батьками, адміністрацією, усвідомити свої сильні і 
слабкі сторони як майбутнього вчителя, напрями подальшого професійного 
самоудосконалення. 

Залежно від професійних обов’язків майбутніх учителів фізичної культури під час 
педагогічної практики, Г. Балахничева, Л. Заремба, А. Цьось [2] визначають три періоди 
педпрактики:  

І період – загальне ознайомлення студентів із навчально-виховною роботою 
школи з фізичної культури та можливостями вдосконалення цієї роботи, вивчення стану 
здоров’я учнів та їх фізичного розвитку, оволодіння методикою вивчення проблем 
взаємостосунків та спілкування при проведенні виховних заходів спортивного 
спрямування; 

ІІ період – набуття умінь використання засобів та методів фізичного виховання в 
роботі з командами груп або класу; навчальною та позакласною роботою вчителя; 
всебічним вивченням особистості учнів; активною участю у всіх виховних заходах, які 
відбуваються в школі; 

ІІІ період – це вивчення системи диференційованої та індивідуальної роботи з 
учнями 5-11 класів. Зазвичай студенти вчаться спостерігати, аналізувати дії учнів. Вони 
збирають та оформляють матеріали психолого-педагогічних характеристик на окремого 
учня або на колектив (клас); вчаться проводити позакласну роботу з фізичної культури з 
учнями в позанавчальний час. 

Т. Северіна [14] виокремила чотири періоди керівництва педагогічною практикою: 
підготовчий, адаптивний, діяльнісний та заключний: 

– підготовчий етап реалізовувався до початку практики, студенти мали дібрати 
необхідний матеріал, опрацювати відповідну літературу з тематики майбутніх уроків, 
визначити оптимальні методи, прийоми та форми навчально-виховної роботи; 

– адаптивний етап, що співпадав з початком практики, передбачав ознайомлення 
майбутніх педагогів зі специфікою навчально-виховного процесу школи, класу, стилем 
викладання вчителів, особливостями учнів, рівнем їх знань; 

– діяльнісний етап тривав протягом проходження педагогічної практики – 
студенти вивчали педагогічний досвід учителів школи, збагачували свої знання з теорії та 
методики навчально-виховної роботи, проводили уроки та виховні заходи, 
удосконалювали вміння педагогічної комунікації, визначали шляхи розв’язання 
актуальних педагогічних проблем, здійснювали програму самовдосконалення, 
виконували завдання на самоаналіз та самокорекцію, набували досвіду ціннісного 
ставлення до власного зростання; 

– заключний етап відбувався після завершення практики. Він був спрямований на 
комплексний аналіз процесу та результатів діяльності майбутніх педагогів щодо реалізації 
програми особистісного самовдосконалення; визначення керівником практики 
адекватності самооцінки студентів; окреслення перспектив особистісного 
самовдосконалення майбутніх педагогів. 

Чотири етапи організації практики виокремлює Н. Недосєкова [8]: 
– перший етап передбачає проведення конференції, під час якої студенти 

інформуються про призначення кожного виду практики, строках проходження, її зміст, 
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нормативно-методичну документацію та форми звітності про результати проходження 
практики; 

– другий етап – ознайомлювальний. Студенти знайомляться з підприємством, 
його структурою, керівництвом, тобто вивчають підприємство в цілому. Він триває не 
більше двох днів; 

– третій етап характеризується проявом предметно-професійних знань та 
застосування їх на практиці. На цьому етапі формуються практичні вміння і навички 
студентів, проявляються їхні організаторські та творчі здібності під час виконування 
виробничих завдань, що повністю імітують майбутню професійну діяльність. В цей період 
набувають розвитку складники предметно-професійної компетентності, що лежать в 
основі формування готовності до професійної діяльності майбутніх інженерів-педагогів 
харчового профілю; 

– четвертий етап передбачає закріплення та узагальнення набутих вмінь та 
завершується складанням звіту з виробничої практики. Зміст звіту з виробничої практики 
побудований таким чином, що повністю відображає результат сформованості 
компетенцій предметно-професійної компетентності. 
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